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Тема урока:             «Достижения древних греков». 

Цели урока:  

1. Систематизация знаний учащихся по данному разделу истории Древней Греции 

       Задачи:  

1. Совершенствовать  умения учащихся работать с исторической картой, логически 

мыслить, самостоятельно делать выводы, обобщать, формулировать свою точку 

зрения. 

2. Продолжить формирование навыков самооценки у учащихся. 

3. На примере элементов культурной жизни населения Древней Греции продолжить 

воспитание в детях чувства прекрасного, в ходе реализации моментов совместной 

работы воспитывать чувство уважения к  мнению своих одноклассникам. 

4. Формировать УУД учащихся с учетом их интеллектуальных и физических, 

психологических возможностей, на основе дифференцированного подхода в 

обучении. 

5. Создать представление о современном практическом применении достижений 

древних греков. 

 

  Учебное оборудование: интерактивные карты из презентации к уроку, 

дидактический материал. 

I. Организационный момент. 

Урок начинается с музыкальной вставки. Звучит мелодия критского народного танца 

«Сиртаки». (Заранее подготовленные ученики могут исполнить элементы танца). 

Затем учитель открывает на интерактивной доске слайды с отрывком из «Илиады» 

Гомера, и символами, отражающими достижения греков. (Начинается работа с 

приложением 1). Слайд 2. 



 
Вступительное слово учителя: Мы изучили очередной раздел из курса истории 

древней Греции. Нам нужно подвести итоги по данной теме, вспомнить пройденные 

события – даты и имена людей, связанных с ними. Я вам предлагаю самим 

определить название темы урока и провести его в виде путешествия. У каждого 

путешествия есть конкретные цели. А  цели нашего урока – путешествия давайте 

сформулируем вместе, и составим план, по которому будем достигать поставленные 

цели.  

Примерные ответы учеников (учитель может выслушать предложенные ответы, но на 

доске зафиксировать свои варианты). Тема: «Достижения древних греков: значение, 

практическое применение, вклад в мировую культуру». 

Цели, предложенные учениками разобраны, и составляется план работы.  

Во время плавания ученики посещают три острова, условно обозначенные как: 

                                        План (предложен учениками) 

1.Жители Греции и их занятия. 

2.Античная культура. 

3.Остров мореплавателей. 

 

I. Актуализация опорных знаний учеников по пройденному материалу. 

Слова учителя: Мне хотелось бы вам задать  вопрос: какая связь существует между 

эпиграфом к уроку,  музыкальным фрагментом, который вы услышали и темой 

урока? Примерные ответы: ученики называют, что прозвучал известный критский 

танец «Сиртаки», который исполняли как в древности, так и сейчас, а эпиграф взят из 



поэмы Гомера «Илиада». Их можно рассматривать, как примеры достижений 

античной культуры, а  тема урока «Достижения древних греков» и достижения 

античной культура является одним из ответов.  

 На доске, во время урока постепенно появляются слова, символизирующие 

достижения культуры: (Ученики уже назвали: поэмы Гомера, критская музыка). 

Учитель пополняет список на доске, ученики записывают эти достижения в тетрадь.  

 Слова учителя: 

Корабль, на котором мы отправимся в путешествие  называется «Арго».  Почему я  

предложила именно такое название?  

 Примерные ответы учеников: они вспоминают миф об Аргонавтах, один из 

самых известных мифов греческой мифологии. (слайд 3). 

 

 
Учитель: Прежде, чем мы отправимся в наше путешествие, мне бы хотелось 

обратиться к нимфе Клио:            

                              «Премудрая Клио, что сидит на высоком Олимпе! 

                              Спустись к нам на землю ты в среду! 

                              Игру помоги провести на уроке. 

                              И сделать его всем полезным!»     (слайд 4). 



 
 Вопрос учителя к ученикам: почему я обратилась именно к Клио? Ответ 

учеников: она одна из 9 муз, покровительница истории. Учитель продолжая опрос, 

задает следующий вопрос: греки были хорошими мореплавателями, прежде чем 

отправиться в путешествие, кому молились и почему? Ответы учеников: Посейдон – 

покровитель мореплавателей, владыка морей. 

 Слова учителя: давайте вспомним почему (по каким причинам) греки 

отправлялись в опасные путешествия? В качестве ответа ученики перечисляют: 

знания, поиск новых земель, быстрое обогащение, то, что греки с детства были 

хорошими моряками, умели хорошо плавать и ориентироваться в пути.  

  Учитель: итак, прежде чем отправиться в путешествие, необходимо составить 

его маршрут. По какому морскому пути мы его совершим? Давайте вспомним, 

какими морями омывается Греция? Данное задание выполняется с применением 

интерактивной доски. Ответ ученика выполняется на интерактивной карте. Он 

указывает моря, подписывая их электронным маркером: Ионическое море, Эгейское 

море, Средиземное. Слайд № 5. 



 
 Учитель, продолжает опрос: почему одно из морей названо Эгейским? В ответ 

ученики рассказывают миф о царе Эгее.   

 

Учитель продолжает на доске пополнять список культурных достижений: поэмы 

Гомера, критская музыка, мифы … 

 Слова учителя: во время путешествия нам предстоит  посетить такие острова 

как: «Жители Греции и их занятия», «Античная культура»,  «Остров 

мореплавателей». Преодолеть опасности и трудности в пути  помогут ваши знания.          

(слайд 6).    



 
 Прежде чем перейти к выполнению заданий по первому из указанных вопросов,   

ученикам предлагается поработать с тренажером, в качестве разминки. Это 

упражнение особенно полезно для учеников, страдающих близорукостью. 

Работа с тренажером. Приложение 2.         



 
1. Вращение глазным яблоком по направлению, указанному красными 

стрелками. Упражнение повторяется пять раз. 

2. Вращение глазным яблоком по направлению, указанному синими стрелками. 

Упражнение повторяется пять раз. 

3. Вращение глазным яблоком по направлению, указанному зелеными стрелками 

на вытянутой восьмерке. Упражнение повторяется пять раз. 

4. Вращение глазным яблоком по красным линиям сверху вниз и наоборот. 

Упражнение повторяется пять раз. 

5. Вращение глазным яблоком по красным линиям  слева направо и наоборот. 

Упражнение повторяется пять раз.   

Далее продолжение работы по плану урока.                                                                   

 II. Актуализация опорных знаний учеников по вопросу: «Жители Греции их 

занятия». 

Ученики оказываются на первом острове, условно обозначенном как «Жители 

Греции их занятия». Ученикам предлагаются задания на выбор с учетом их интересов 

и возможностей. Первое  задание с использованием интерактивной доски на оценку 

«3»: ученикам предлагается выполнить следующее задание по карте: при помощи 

символов, путем их перетаскивания по карте, указать чем славились греческие 

города? Каждый из значков, расположенных под картой, обозначает определенный 

вид ремесла или занятий (гончарство – горшки и кувшины, мореплавание и рыбная 

ловля – корабль ...) и это является для учеников подсказкой (слайд 7).  



 
 

Второе задание с использованием интерактивной доски на оценку «4»: ученики 

должны подчеркнуть маркером крупные греческие полисы на карте, и рассказать об 

их особенностях (слайды: 5,7).  

 

Третье задание на оценку «5»: ученики должны составить рассказ о занятиях жителей 

Греции, сравнив их с занятиями древних египтян. При выполнении задания ученики 

могут использовать карту Древней Греции (слайд 5), при ответе необходимо отразить 

связь природно – климатических условий страны с занятиями населения. 

Второй вариант работы по данному вопросу.  Работа организуется в группах (по 

рядам). 

Вопросы для работы групп: 

1. Какие греческие полисы вам известны? Какими достижениями они 

прославились? В чем их особенности (если есть)? 

2. 2. Вспомните, какие занятия были у жителей Древней Греции и сравните их с 

занятиями древних египтян? 

Переход к следующему вопросу по плану урока. 

Физ. минутка на уроке: 

Мы немножко отдохнем 

Встанем, глубоко вздохнем. 

Руки в стороны, вперед. 

Дети по лесу гуляли, за природой наблюдали 



(ходьба на месте) 

Все на солнце посмотрели и их всех лучи согрели 

(смотрим вверх и поднимаем вверх руки) 

Чудеса у нас на свете, стали карликами дети (присели). 

А потом все дружно встали – великанами мы стали (поднялись). 

 III. Актуализация опорных знаний учеников по вопросу: «Античная культура».  

Следующим островом путешествия является остров под условным названием 

«Античная культура». Здесь ученикам также предлагаются задания с 

дифференцированном подходом,  при проведении анализа документа. 

Слова учителя: в начале урока мы с вами вспомнили и отметили такие духовные 

достижения греков, как: поэмы Гомера, мифология, музыка и танцы. А теперь нам 

предстоит остановиться на процессе обучения детей древних греков. Вспомним, на 

что обращали внимание греки во время обучения своих детей? Ученики отмечают, 

что греческие дети получали всестороннее образование, кроме научных знаний, у них 

развивали риторику, логику, учили петь и танцевать. Учитель: так же как и греческим 

детям,  вам предлагается выполнить задание на развитие логического мышления. 

ученикам предлагается задание на развитие логического мышления. Решение 

учебной задачи. «Какие изменения произошли в управлении Афинским 

государством?». Работа с историческим источником. Аристотель: «Афинская 

полития». Учитель, после проверки задания, задает дополнительные вопросы: какая 

существует связь между политикой и обучением греческих детей? Как сейчас 

учеников готовят к участию в политической жизни? Каким должен быть 

современный политик? Ответ учеников: с детства греческих мальчиков готовили к 

активной политической жизни. Обучали искусству оратора, умению вести дискуссию 

и т.д. 

Продолжая рассматривать тему «Античная культура», учитель предлагает задания на 

выбор с применением интерактивной доски. 

 Учитель: в греческих школах большое внимание уделялось правописанию. Вам 

предложено задание, при выполнении которого вы должны не только объяснить 

значение указанных слов, но и показать свои знания по орфографии.  При помощи 

маркера ученик пишет на доске пропущенные в словах буквы (слайд 9).   



 
На следующих слайдах, в качестве проверки,  приводится информация по основным 

понятиям, которые ученики вспоминают и вместе поясняют  (слайд 10,11). 

 Следующую часть урока можно рассматривать как физкультминутку. 

Учитель проводит разминку, используя исторические вопросы и ответы на них. 

Условия разминки: 1. ученики встают при неправильном ответе учителя на заданный 

вопрос, сидят при правильном; 2. Во время второго задания поднимают одну руку 

при  правильном ответе, две руки при  неправильном (используют сигнальные 

карточки). 

Вопросы для разминки: 

I     часть.        1. Мрачным владыкой царства был бог Аид. 

                         2. Вечная богиня красоты и любви это Артемида. * 

3. Царь острова Крит – Минос. 

4. Вестник богов – Гермес. 

5. Елену Прекрасную похитил Ахиллес. * 

6. Слепой поэт, автор поэм: «Илиада» и «Одиссея» Гомер. 

7. Персефону греки считали богиней плодородия. * 

8. Зрелище в честь бога Диониса это театр. * 

II   часть.          9. Крит самый богатый остров около Греции. 

10.  Агора – это торговая площадь в Пирее.  * 

11.  Амфора это сосуд для вина и молока. 

(значками выделены неправильные ответы). 



Ученики, с учетом неправильных ответов, в тетрадях  ставят себе 

оценку. С критериями оценивания они ознакомлены заранее. 

Данная оценка будет учитываться при подведении итогов и 

оценивании деятельности ученика на уроке. 

 IV. Актуализация опорных знаний учеников по вопросу: «Остров 

мореплавателей». 

Учитель: Мы уже говорили, что древние греки были хорошими мореплавателями, это 

привело к активной колонизации и войнам. Первое задание с использованием 

интерактивной доски. Ученикам предлагается вспомнить, что такое колонии и 

отметить основные маршруты греческой колонизации? (слайды 12,13).  

 
 



Уче

ники: колонии – новые земли, освоенные греками. Причины колонизации: 

недостаточно плодородных земель и продуктов в Греции, стремление избежать 

столкновения между демосом и знатью. Ученики при помощи маркера и символов 

выполняют задание, указывая пути колонизации. Продолжая вопрос о колонизации, 

учитель переходит к военным завоеваниям греков. Учитель: в 5 веке до н.э. грекам 

пришлось воевать с очень мощным противником. Следующий вопрос на повторение: 

О каком государстве идет речь и в чем причины войн? В качестве подсказки 

используется содержание слайда 15.  



 
Ученики отвечают: Персидская держава и отмечают причины войны: 

раздробленность полисов, завоевательная политика персидских царей (слайд 14). 



 
 Далее учитель переходит к заданиям на дифференцированной основе. Задание с 

использованием интерактивной доски на оценку «3»: ученикам предлагается на 

интерактивной карте указать названия, и  места сражений, и их результаты (слайд 

15).  

Названия сражений учитель предварительно со слайда убирает и их записывают 

маркером сами ученики.  Задание с использованием интерактивной доски на оценку 

«4»: ученики должны расставить понятия по указанным условным колонкам: Персия 

или Греция. Им предлагается вспомнить основные понятия, сравнить их и расставить 

правильным образом (слайд 16).  



 
Задание на оценку «5» какая связь существует между колонизацией и культурными 

достижениями греков?  

Примерные ответы учеников: в колониях греки распространяли научные знания, 

заимствовали достижения у других народов. Культурный обмен. Правильность 

информации проверяется содержанием слайдов интерактивной доски. 

Второй вариант работы по данному вопросу предлагается выполнить в группах. 

Вопросы для работы: 

1. Понятие колонии? Понятие колонизации? Какая связь существует между этими 

понятиями и темой урока? 

2. С какими государствами воевали древние греки? Какие сражения вам наиболее 

запомнились? Какая связь существует между ответами на данные вопросы и темой 

урока? 

 Итог урока. Возвращение к поставленной цели. В конце урока учитель просит 

дополнить  список достижений, начатый в начале урока.   

Примерный ответ: дополненный греками финикийский алфавит, олимпийские игры, 

система обучения и воспитания и театр. 

Оценивание учеников проходит самостоятельно, но при выставление оценки им 

рекомендуется учитывать результат викторины на уроке. 

Рефлексия проводится в виде голосования. В небольшую картонную коробку 

ученики кладут принесенные с собой теннисные мячики (белого цвета мяч означает, 

что урок понравился, желтого цвета  - не понравился).  



Домашнее задание: нарисовать и описать одно из запомнившихся на уроке 

достижений греческой культуры, или сделать небольшую презентацию о нем.(3-4 

слайда). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


